

每日巡桥，这是“铁牛”第12年春运在岗

他是湖南高速系统一名养护技术员，日常吃住都在管理所里，希望“回家的路”更安全

新春走基层



扫码看视频

1月17日，沪昆高速湖南湘潭段，贺铁牛开始了一天的工作。他需要对湖南高速集团湘潭分公司湘潭管理所近70公里的桥梁路面进行日常检查。今年除夕，他将连续第12年与过往高速的司乘一起度过。

贺铁牛是湖南高速集团湘潭分公司湘潭管理所养护技术员，日常工作包括交通安全设施保洁，波形护栏、隔离栅等设施设备的修复。收到今年的春节排班，贺铁牛并不意外，“班组人少，我又是本地人，过年值班蛮好”。 ■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远 通讯员 童舟



贺铁牛在沪昆高速某段发现边坡排水沟堵塞。



贺铁牛在宁韶高速某段巡查。



贺铁牛对沪昆高速湘潭竹埠港特大桥底板进行日常检查。

特大桥每日一查，不定期“全面体检”

春运期间，高速公路是“返乡大军”的主通道之一，其养护保畅通、维养保安全工作一刻都不能停。从事这份工作12年来，同事们都说，“铁牛”——人如其名。

湘潭管理所管辖路段66.946公里，涉及沪昆高速主线、许广高速长湘段、宁韶高速三条高速，塔岭、殷家坳两个重要互通三个事故易发路段，车流量大，路段管养难。“日均车流量达4万台，是湖南高速公路断面车流量最大的路段之一，管养工作难度大、责任重。”贺铁牛说，正因如此，日常检查要细致。

17日15时，正值春运期间，沪昆高速上来往车辆较多。记者与铁牛一同站在应急车道内，能很明显地感受到车辆奔驰而过的噪声。

“必须全神贯注，对自己负责、对管养路段负责、对过往司乘负责。”当日16时，在巡检到沪昆高速竹埠港湘江特大桥桥下时，贺铁牛指着头顶上方说，“这里是辖区最重要的路段，这到了过年回家的日子，为了他们开得安稳，要更细致地检查。”

随后，他开始检查桥墩、梁的外观是否有破损、裂缝，查看支座是否有位移、变形，检查伸缩缝是否正常工作。“‘铁牛’就是我们的桥梁医生，每天不定期为桥梁进行全面‘体检’，确保它们始终处于健康状态。”养护班组其他同事说。

12年，贺铁牛车巡共计16.9万公里、步巡1.8万公里。他还身兼管理所唯一的桥梁工程师，辖区特大桥每天必须巡查一次，每年共检查桥梁6500余次、涵洞2.9万余次。

吃住都在所里，让“回家的路”更安全

17日17时，记者与铁牛一道沿着沪昆高速逐段进行检查。几分钟后，他停了下来。“这里是沿线重点边坡检查点，特别是汛期，很容易形成滑坡隐患。”话音刚落，他连忙爬了上去。仔细地检查边坡是否有松动、排水沟是否堵塞等迹象。

“你看，这一段的排水沟已经堵塞了，要记录下来安排人员来进行清理。”他认真记录下每一处变化，一旦发现问题，他会详细记录病害的位置、大小和严重程度，为后续的维修养护工作提供准确的数据支持。

“高速公路养护内容多、安全管理难度大。我们日常吃住都在所里，过年也不例外。”贺铁牛感慨地说，“这个春节，每天有人员白天上路巡视、夜间在单位待命。虽然不能和家人团聚，但是看到自己管养的路段安全、干净、畅通，也就值了。”

繁忙的沪昆高速上，一辆辆汽车往来穿梭。高速路承载着每一位返乡人的思念，也是见证贺铁牛成长的地方。“以前，总希望回家的路更快些，如今，更希望过往的群众更安全些。”17日22时，贺铁牛回到办公室时，对记者说。

记者手记 万千个“铁牛”，守护着回家的路

高速道路养护工，听起来有些陌生。跟着铁牛，站在沪昆高速竹埠港湘江特大桥下，不断传来过往汽车造成的响声。深夜里的应急车道旁，时速超过100公里的车辆不断忽闪而过。这种压迫感与紧张感，他已习以为常。

来回穿梭于高速车道，攀爬着道路旁70度的陡坡，黑夜里清除道路上的障碍……铁牛把这些工作日常当成了生命中最重要的组成部分。

在湖南高速道路管养条线，还有许多的“铁牛”。春运路上，他们默默无闻、坚守奉献，守护着万千群众的返乡之路。也正是因为有了他们的坚守，大家回家的路才能走得更通畅、安全。

购物卡成诈骗工具？

民警帮他成功挽回4.9万元被骗款



扫码看视频

三湘都市报1月20日讯

随着春节临近，市民欢庆节日的同时，更需“捂好钱袋子”。1月20日，长沙县公安局通报了一起网络刷单诈骗案，受害人周先生因参与“刷单”被诱导购买了数十张千元超市购物卡。好在警方迅速行动，成功挽回了4.9万元被骗款。

“没想到自己会陷入这样的骗局。”周先生向长沙县公安局星沙派出所报警求助时表示，自己通过微信群下载了一个APP进行刷单返利，并添加了“客服”。一开始刷单时还有所收益，尝到甜头的他在“客服”诱导下充值了1万余元后，被提示“账户冻结，无法提现”。

“客服”告知周先生，若想继续提现，需按要求购买一定金额的购物卡。急于挽回损失的周先生在“客服”要求下，前往超市购买了几十张1000面额的礼品卡，并将卡密发给了“刷单客服”。

几经周折依旧无法提现，周先生意识到自己被骗后，前往星沙派出所报警。

接警后，民辅警迅速展开调查。发现这是一起典型的网络刷单诈骗案件，诈骗分子通过虚假的APP和“客服”，诱导受害者购买购物卡并提供卡密，以此骗取钱财。

星沙派出所民警陈雅琪与同事立即与超市工作人员取得联系，第一时间冻结了涉案的超市购物卡，成功为周先生挽回了4.9万元被骗款。

目前，该案正在进一步调查中。警方提醒，诈骗分子利用购物中心或超市购物卡不记名的规则，将其作为电信网络诈骗非法资金转移的渠道和工具。刷单返利+购物卡“洗钱”等新型组合诈骗层出不穷，应提高警惕，切忌因为贪图小利遭受损失。

■文/视频 全媒体记者 项炜
通讯员 舒逸豪 刘小娇

消防行动

郴州宜章：一K歌沐足因门窗上设置影响逃生、灭火救援的障碍物被处罚

近日，湖南省郴州市宜章县一K歌沐足因逃生窗口设置障碍物，被消防部门依法处以罚款人民币6000元的行政处罚。

前期，宜章县消防救援大队消防监督执法人员根据《宜章县安全生产治本攻坚三年行动实施方案》要求，对宜章蜂巢娱乐有限公司(大门照名为“蜂巢K歌沐足”)开展专项检查时，发现该场所门窗上设置影响逃生、灭火救援的障碍物(二楼南侧的一处外窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物(广告牌))，涉嫌违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。大队随即对该K歌沐足进行立案调查，经过集体议案之后，根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第一项和《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第八条第一款第(一)项和第十五条的规定，大队依法对宜章蜂巢娱乐有限公司处以罚款人民币6000元的行政处罚。

目前，在大队消防监督执法人员的指导下，该单位已积极整改。